

В пользу э

Сколько стоит экология? А потери экономики от нерешенных экологических проблем? И можно ли их подсчитать?

А подсчитав, что делать? Ответы на эти вопросы пытались найти участники общественных слушаний на тему «Экологические ограничения в социально-экономическом развитии региона», инициированных Общественной палатой Кемеровской области.

Сразу уточним – это второе масштабное мероприятие по обсуждению экологических проблем, организованное Общественной палатой. Собранные по итогам первого заседания общественности предложения (а касалось оно проблемы экологической угрозы закрытых производств предприятий оборонного комплекса) направлены в правительство и Общественную палату России. Вышестоящая власть активно среагировала. По крайней мере, зампреда правительства С. Иванов дал соответствующее поручение Министерству ЧС, Ростехнадзору, Роспотребнадзору, Минпромэнерго рассмотреть вопрос о ликвидации последствий деятельности кемеровских заводов «Прогресс» и «Коммунар».

То, что экологическая проблема для Кузбасса чрезвычайно актуальна, вряд ли вызывает у кого-то сомнения. Небольшая по территории, компактная, густонаселенная, высокоурбанизированная (85 проц. населения проживает в городах) область имеет большую концентрацию пред-

приятий угольной, химической, металлургической промышленности, которые создают неблагоприятную среду обитания для жителей. К слову сказать, сейчас вряд ли кто помнит, что знаменитые шахтерские забастовки начались после череды экологических митингов и пикетов, когда на площади Советов стояли учителя, школьники с плакатами: «Мы хотим быть здоровыми и жить долго!», «За чистую воду и чистый воздух!», надеясь хоть как-то привлечь внимание тогдашних властей. Время прошло, а острота экологической проблемы осталась. Показатели негативного воздействия экологии на здоровье кузбассовцев превышают российские: средняя продолжительность жизни меньше, уровень смертности выше. Причем треть умерших – люди трудоспособного возраста.

Эти общеизвестные факты называем мы с той лишь целью, чтобы показать глубину проблемы и необходимость участия в ее решении всего общества – начиная от представителей власти и заканчивая рядовыми жите-

лями. Безучастных здесь не должно быть!

Очень важно, что состояние окружающей среды рассматривается сегодня президентом России с позиций безопасности страны. Большое внимание уделяет этому вопросу и администрация области. Достаточно сказать, что в прошлом году была введена должность профильного заместителя губернатора по этому вопросу. Разработана и утверждена концепция экологической политики области, ряд положений которой реализуется в формате региональных целевых программ. Активно работает администрация области и в сфере формирования нормативной базы, сотрудничая с думским комитетом по экологии, – говорит действительный член Российской академии медицинских наук, заместитель секретаря Общественной палаты области Л.С.Барбараш.

Со сказанным трудно не согласиться: тема экологии до сих пор считалась темой безрадостной. Однако и здесь появилось место для позитива. Ведь если полтора десятка лет жители области в своем стремлении решать проблемы экологии словно противостояли власти, то сейчас вектор усилий тех и других совпадает. Добавим к этому растущее сознание и активность общественности, желающей не только критиковать, но и конструктивно взаимодействовать с властью, влиять на все, что происходит вокруг и касается каждого из нас.

Да и само время вносит коррективы. Коли на самом высоком государственном уровне поставлена цель – улучшить качество жизни

В 2000 году Кемеровская область выиграла грант Департамента Международного развития Правительства Великобритании и при его финансовой поддержке одной из первых в России разработала и утвердила «Концепцию экологической политики Кемеровской области».

Ряд положений концепции реализуется в рамках региональных целевых программ «Экология и природные ресурсы Кемеровской области», «Чистая вода», «Реформирование и модернизация жилищно-коммунального комплекса Кемеровской области», «Энергосбережение на территории Кемеровской области», «Воспроизводство лесов и повышение их экологической функции».

Ежегодно из средств областного бюджета на реализацию мероприятий экологической направленности выделяется около 800 млн. рублей.

ЭКОЛОГИИ

россиян, то значит, есть и понимание: нынешняя степень загрязнения окружающей среды напрямую влияет на это самое качество, на уровень здоровья и отчасти на неблагоприятную демографическую ситуацию. Не случайно В.В.Путин назвал обеспечение экологической безопасности страны темой общенационального значения.

По мнению начальника департамента природных ресурсов и экологии Н.Ю.Вашлаевой, государственный механизм охраны окружающей среды, направленный на снижение негативного на нее воздействия и сохранение здоровья населения, сегодня в Кузбассе сформирован. Однако развитие производства продолжается: до 2025 года запланировано строительство 24 шахт, 9 разрезов и 7 обогатительных фабрик, и это данные только по угольной отрасли. Значит, возникают новые экологические угрозы, которые ставят и качественно новые задачи в обеспечении экологической безопасности региона. Не случайно сценарий долгосрочного социально-экономического развития Кузбасса показывает - дальнейшее увеличение техногенной нагрузки на природную среду региона может привести к кризису в ресурсной базе и к критическому росту негативного воздействия на окружающую среду, в первую очередь со стороны добывающей промышленности. Предотвращение такого кризиса является основной задачей при формировании

дальнейшей экологической политики в области. Вторым важным направлением здесь можно назвать ликвидацию прошлого экологического ущерба. Задача очень непростая, тем более что понятие «прошлый экологический ущерб» в законодательстве отсутствует. И все же Кузбасс сумел донести до правительства важность своих предложений в этом отношении, и ему было поручено подготовить концепцию федеральной целевой программы по реабилитации территории Кемеровской области, которая рассматривается сейчас в нескольких министерствах.

Доктор экономических наук, профессор КемГУ Г.Е.Мекуш уверена, что без определения потерь, которые несет экономика из-за экологических проблем, невозможно определить и результативность проводимой в регионе экологической политики. Традиционный подход к оценке эффективности ее реализации, считает Г.Е.Мекуш, сегодня не актуален. Между тем, работы по оценке потерь региональной экономики из-за заболеваемости от экологического фактора показывают, что только по причине загрязненной воды и атмосферного воздуха область ежегодно теряет 3-10 проц. валового регионального продукта! Иными словами, ровно столько теряет экономика Кузбасса из-за короткой продолжительности жизни кузбассовцев, повышенной заболеваемости, смертности и т.д. только с учетом экологического воздействия на здоровье населения.

Общественные слушания, конечно, не в силах оперативно решить десятками лет копившиеся экологические проблемы. Однако хорошо уже то, что участники не скатились до критиканства и из двух так характерных для России позиций «кто виноват?» и «что делать?» выбрали все же второе, на что и сделали акцент.

Какие же предложения прозвучали в ходе обсуждения? Привлечь к разговору ученых-горняков, металлургов, химиков. Сформировать рабочую группу из специалистов, которая вела бы постоянный жесткий контроль за реализацией экологической политики в области, привлечь к этому общественный контроль. Включать в договоры с собственниками пункт об инновационных экологических технологиях. Проводить целевые заседания на моноотоме, тщательно к ней готовясь.

Директор региональной общественной организации «ИнЭкА» Е.В.Перфильева предложила поручить региональным, муниципальным органам власти регулярно проводить открытые общественные обсуждения по экологически значимым вопросам с обязательным учетом общественного мнения. А чтобы инициатива снизу поддерживалась, выделять из местных и областного бюджетов гранты на поддержку общественных экологических инициатив.

Татьяна
КРАСНОСЕЛЬСКАЯ.

Между тем

Буквально на днях стало известно, что КАО «Азот» в 2008 году планирует направить на реализацию экологической программы 480 млн. рублей, что на 23 проц. больше вложений прошлого года. В 2007 году предприятие затратило на эти цели 390 млн. рублей, в том числе 70 млн. руб. израсходовано на ремонт и строительство сооружений для очистки атмосферных выбросов и сбросов в реку Толь. Остальные средства затрачены на замену катализато-

ров в очистных устройствах и фильтровальных расходных материалов. Кроме того, завершена длившаяся два года реконструкция крупнотоннажного агрегата Аммиак-2.

И еще новость: в Кемерове появилась опытная установка по производству черепицы, колодезных люков, тротуарной плитки из отходов полимеров и песка. Внедрение новых технологий позволит увеличить объемы переработки твердых бытовых отходов до 12 тыс. тонн в год.